XAPAAAMIIOY 2T11. AYKOYAHY - TAYTOTHTEX I’ I'YMNAXIOY

Madnuatika I Fvuvaoiov - H évvola tng tautotnTOC

Opiouog:  Tautotnta ovoudloups Kade 100tNTa SU0 OAYeBPIKWY TMOPAOTHCEWY Ol OMOIES

kadiotavral aptdunTika iosc yia Kade emTpentni’ TR Twv UETABANTWV TNCG.

MNapadewyuoa 1o: Ol MOPAKATW LOOTNTEG:

0.x=0, x+y—(x—y)=2y, x> —-4=(x-2)(x+2)

elval TaUTOTNTEG OTO OUVOAO TWV TPAYUATIKWYV apLIUwy, a@ou aAndsUouv yia omolecdnmote

TIPOYUOTIKES TIUEC TWV UETABANTWVY TOUG.

Mapabeypa 20: OL LOOTNTEG:

2x=1 kat x> -2=x(x—1)

£v elvat tavtotntecoto IR, a@oU yia napadetyua:

e Hiwomra 2x=1 ypia x=0€IR = 2.0=1, addvarov, &evw n

2

o Jootnta x*—-2=x(x—1) pija x=0 = -2 =0, advvarov.

2

Snueiwon: O nopanavw tootnteg 2x =1 kat x“—2 =x(x—1) ©&ev eivaw tavtdtnteg oto IR,

elvat ouwce eflowoels o' auto, ue AUOELC avTioTolya, TIG:

! AnAaéh yra ka9 Tyur ard to kowé oUVoAo opLopoy TwV U0 MapacTACEWVY.
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Baoikég tavtotnteg:  Tautotntes n aAndsia twv omoiwv Jewpeitar Ssbouévn ovoualovral BaolkEg

TaUTOTNTEG. Mepikég €€’ autwv gival oL mMapaKATw:

Nia kads a, B, y € IR e&ivau:

e (a+pP)?=a’+2ap+p? - Tetpdywvo adpoiouarog
e (a—pB)?% =a?-2ap+ p? — Tetpdywvo Sla@opdc

o (a+p)?=ad+3a’B+3ap*+p3 ~ KuBog adpoiouarog

e (a—p)°% =ad-3a’B+3ap*-p3 — KUBog Siopopdic

e a?—-p’=(a+B)(a-p) = Alapopd TeTpaydvwv

o a®+B3=(a+p)(a’—-af+p?) - Adpoioua KUBwv

o a®—p3=(a-p)(a®+ap+p?) >  Aaopd KuBwv

(@+B+y)?=a?+B%*+y*>+2af + 2By +2ya +— Terpdywvo TPLWVILOU

Anodeién Tavtotnrag: la va anodeifovus tnv aAndeia pLag tTavutotnTag dKoAoUJoULE KATTIOLOV OO TOUG

ENMOUEVOUC TPOTIOUG:

o Zexwvdue ouvidw¢ ambé To MOAUMAOKGTEPO ° MEAOG TNG KAl HE KATHAANAOUG QVTLOTPEMTOUC
UETAOXNUATIONOUG KaTaAnyouue oto aAlo.
NMapdadeypa: Av a, B € IR va écifete ot: (a+ B)? = a®? + 2af + % ().
Anodeién:
To mpwrto uélogtng (1) oUupwva pe Tov 0pLoud TG SUvaunG ypdapetal:
(a+p)=(a+p)(a+B)=a’*+af +PBa+p*=>

= (a+ B)? = a? + 2ap + B2

2 ; ’ , . ’ P .
AnAaédn auto oto omoio onuELWVOVTOL TEPLOOOTEPEG KOl TOAUTTAOKOTEPEG MPAEELC.
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e Kavouue npdaéeis i uertaoynuatijovue ta uéAn A kat B tn¢ tavtotntag A = B emibiwkovrag va
kataAnéouue oto cuunépaoua:
A=I1 kar B=1II
onote teAka Eyouus A = B.

Mapadewyua: NMa ka9 a € IR va begifete tpv aAndsia ¢ tawtoTnTag:

a2 +1\°  [a?—1\° 5
( . ):( - >+a 1.

Anodeién:

To npwrto puédogtng (1) ypdepetal:

).

a*+1\° (a?)’+2¢%1+12 a*+2a2+1
2 B 22 B 4

Avrtictoya, eivat:

at —2a%? + 1+ 4a?
- ta?= =
4 4

-— - an

a? —1\° , a*+2a®+1
= +a® = 2

Ano g (1°) kat (1'), aou ta Seutepa uéAn toug givat ioa, €Xouus:

(az + 1)2 (az _ 1)2 o
= a“.
2 2

ZNUELWVETAL OTL UMAPXOUV Kol dAAoL Tpomol yia va anodeifouus tnv aAndsia pLog TautoTnTas, mou Sev

Ja pa¢ anacyoAnoouv oto KeiUeVo auto, a@oU unepBaivouv Ti¢ analTHOELS TNG TANG.
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EuBabdov kot Tautotntes:
To tetpaywvo mou akodoudei é€xet mAeupa x=a+f kot to onueia A kat N €youv
KOTOKEUNOTEL £TOL WOTE va gival:

(AA) =a, (AB)=8 kat (BN)=a, (NI') =p.

Ano ta onueia A kKat N  EYOUUE KATOOKEUNOEL TO

Apyeio: GG-Taytothtes.ggb

tunuatae AP L AB kat NX L BI.

Eivau tote:

(re) =B, (PA)=a, (A2)=B kat (ZA) =a.

Ta oxpuarta AATY katr TNI'P csivau tetpaywva

ue mdevpa «a kar § avtiotoya. Emiong ta oxfiuota

ABNT kat PAXT eival opSoywvia rtapaAAnAdypauuc

ue Staotaoelsc a kat L.

To euBabdbov tou rtetpaywvou ABI'A ceivart to adSpoiocua twv €uBadwv Twv  TETPAYWVWV

AATY kat TNI'P kot twv duo opdoywviwv napaiAndoypauuwv ABNT kat PAXT.

Enouévwg:

(ABT'A) = (AATZ) + (TNTP) + (ABNT) + (PAZT) =

s(@+p)’=a’+p*+af+af = (a+p)?= a®+2ap + p>
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Avpéva Mapadeiyuara:

1. Na géetaocte av n wootnta:
(x—9)? =2 -y, x, pelIR (1)
elvat taurotnta.
Avon:
H@) pad x=-1, p=1= (-1-1)2=(-1)2-12 = 4=0, advarov.

Ertouévwe n wootnta (1) Sev givau tavtétnta oto IR.

2. Na géetaoete av n ootnta:
2x+yY)—(x—yY) =x+ 39, x, YEIR (D

givat tavrotnta oto IR.

Auvon:

H woétnra (1) ypagetat:

2+Y)—(x—yP)=x+3Ype2x+2p —x+YPp=x+3¢Yp &
ox+3Yy=x+3yY

n onoia npo@avwe Kot givat aAndne yia kade x, P € IR.

Suvenw¢ n (1) eivan tauvrétnta oto IR.

3. Avyia toug mpayuatikous aptduovs a kat 8 eivat:
a’—af=af - p* (1)
va beifete ot a = B.
Anoébeién:
H (1) wobuvaua ypdapetal:

aA?-af=af-p*oa’—-af—-af+p* =0

ca’-2af+p*=0(a-p)P=0ca-B=0a=4.

3 ’ , , ; . , . ’ . ’
Na va anodeifovue 6t pta wootnta 6 € v eivatl tautotnta, apkei va BpoUue TIUES yLa TIG UETABANTEG TNG yia TIG

omnoieg 6ev toxvel. Me autiv tv Aoyikny €ywve n gmidoyn twv tuwv x = -1 kat P = 1.
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4. Na Bpeite ta avantoyuara:

o« (@-ap=-  (a+d) =
e 2a-pP="-, Ba+p)> =
Avon:

Joupwva e ta mapanavw eivol:

e (@a—4p)?=a*—-2.a.4B+ (4B)* = a®> — 8af + 168* kaL

1\, 1 /1, 1
<a+—) =« +2.a.—+<—) =a*+2+—.
a a a a

e 2a-p)3=QR2a)?®-3.2a)’%.B+3.2a).p* - B> =8a’®—-3.4a%.B + 6ap? - B3 =
a- )3 =8a® - 12a?B + 6af? - B> kat

Ba+p)2=0Ba)?+3.Ba)’ .+3.3a).B%+ B3 =27a® + 27a%B + 9ap? + p3.

5. Na Bpeirte ta efayopeva:
e (@-2P)2B+a) ka (—a-3B)(a-3p)
o (a+2B)?*—(a—2B)%+ (4B — a)(a+4p) + 2a?
Avon:
O1 Soopéves napactdoeis ypdpovrar:
e (@a—-2BR2B+a)=(a—-2B)(a+2B)=a’*—-(2B)* =a*—-4B% «ka
(—a—3B)(a—3p) = —(a+3B)(a-3p) = -[a’ - 3B)?] = —(a® - 9p?) = 9p* — a?.
e (a+2B)?—(a—2B)%*+ 4B —a)(a+4p) +2a? =
=a’ +4ap +4p* — (a® —4aB + 4B*) + (4B — ) (4B + @) + 2a* =

=a’? +4af +4B% — a* + 4af — 4B% + 16B% — a? + 2a? = a? + 8af + 16> = (a + 4B)>.
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6. Av a,B,y €IR va éciete ot
aA?+p*=(a+p)?-2af kar a’*+p*=(a-B)>*+2af (1),
a®+ B = (a+ ) —3ap(a+p) (2),

(a+B)*+ a? + % = 2(a® + ap + p?) (3),

a’+p*+y'—ap-By-va=[(@-p*+B-v)’+¥-a? (@),

N| =

Anodeién:
Eivaiyvwoté ot:  (a + B)? = a? + 2af + B% = a®? + B? = (a + B)? — 2ap
i Sagopetikd, (a + B)* —2apf = a? + 2ap + B% — 2ap = a? + B2
Ouowa, (a—PB)? = a? —2af + B% = a? + % = (a — B)? + 2ap.
Na v anddeién tng (3) maipvouue to npwto UEAOG TNG EKTEAOUUE TIC TIPAEELS KOl EXOUUE:
(a+B)? +a’+ p% = a® + 2af + B> + a® + B = 2a% + 2af + 2p% = 2(a® + ap + B?).
Ouota, yia tnv antébeién tng (4) extedovue tig npaéels Eekwvwvrag amd to SeUTEPO UEAOG TNG Kal

Exouue:

[(@—B?*+(B-v)?*+F¥—-a)?] =

N | =

1
=E(a2—2aB+BZ+Bz—2[2y+y2+y2—2ya+az)=

1 1
= E(Zaz—2aﬁ+2ﬁ2—2ﬁy+2y2—2ya) =E.2(a2+ﬂ2+y2—aﬁ—ﬁy—ya) =

1
:E[(a—ﬂ)z+(ﬂ—y)2+(y—a)2]=(a2+ﬂz+y2—aﬂ—ﬂy—ya)-
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7. Mnopeite va Bpeite ypnyopa ta yivousva:

99.101, 29.31 kat 192+ 38+ 1Z%;
Auvon:
Eivau:

99.101 = (100 — 1)(100 + 1) = 1002 — 12 = 10000 — 1 = 9999,
29.31=(30-1)(30+1) =302 —12 =899 kat
192 + 38+ 1% = 192 + 2.19 + 12 = (19 + 1)% = 202 = 400.

Nwc¢ Sa Bpeite ypnyopa to eéayoucvo 24.16;

8. Aveivat a+ B =3 kat aff =2 va Bpeite TI§ TIUES TWV TAPACTACEWV:

1 1
H1=E+E' O,=a*+p% Ny=a*+p* kar M,=a’+p3.

Avon:

ExtedoUue tig mpaéeig otnv mapaoctacn I, kot €youue:

H napaotaon I, ypdpetal:
m,=a?*+p*=(a+p)*-2af=3%>-2.2=5.
Ouota, civat:
II; = a* + * = (a? + p2)° — 2a2p2 = (a® + p2)° - 2(aP)? =52 —2.22 =17 ka

nNy=a®+p3=(a+p)>-3ap(a+p)=3%-3.2.5=-3.
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AoKNoeLs yia Auon
1. Na géetaoete av oL LOOTNTEG:
0.x=0, x=x>+1 Kkt x*+1=(x+1)%*-2x, x€lIR

eivat tavtotnteg oto IR.

2.  Na xyapaktnpioete ti¢ napakdtw tootnteg e (X) 1N (A) av eival cwotég i) ecAAUEVES avtioTolya.

(a+B)?* =a?+B% yakdabs a,p € IR () [ 7).
(a—pB)?=a*+p%*—2aB, yakdbe a,f €IR c) [ N [
(@—B)(—B—a)=B%*—a? yakdbe a,B € IR e [ o [
(@a—B)(a?—aB + %) = a® - B3, yiak4be a,B € IR e [ n [

3. Na Bpeite ta avantuyuaro:

o (ax+2B)?, (%+ 1)2 Kat (32—'1+§)2

CCepr (2) ke (20

o Ra+p)3 (a+2B8)?3 ka (Sa + 2)2

e (a—3B)3 (Ba-28)3 ka (% - 5)3

2

o (@+p) = (ap-2) =, (g_ﬁ)zz..., (x.,,+$)2=...

Xapaiaumog 2. Avkovons - MabOnuatikos 2elioa 9 amo 12




XAPAAAMIIOY 2T11. AYKOYAHY - TAYTOTHTEX I’ I'YMNAXIOY

4. Ouoia, TO QvamTuyuaTo:

e (a+28+y)?2=-, QRa+B-y)? =+ kar (a—2B-3y)?* =

o (a+ 2p +§)2 =, (2a+§—y)2 = Kal (%—4[3 _}E,)z = e

5.  Na ypayete andovotepa TI¢ MAPAKATW MAPOOTAOELS:

2
o My=a’?+10af+256% =, M, =9a+12af+4p% =, My=a’+af+L=..
2 2 2 2 a? 2
e I1=(a-2f)(a+2B)=", HN=(3a+p)(-3a-p) ="
2 2
e II = (?a_g) (?a+§) = Kkt I, =(a—-3B)(a+3p)(a®+9B%)..
e II;=8a®+36a’+54a+27=-, I,=a®—-12a*+48a—64= -

6. Ouola, TIC MOPAOCTHOELG:

. m,=a®+9a?f +27ap*+273 =, MN,=8a®-12a’*+6a—1=--
. I, =a%+4p% +9y? + 4af + 6ay + 12y = - kat
. Ny=a?+p%+4+2af —4a—4 =

7. Na Bpeite ta eéayousva twv npaéewv:
e Ba-1)Ba+1)=-, Ra-5B)2a+5p)=-, (a—4p)(—a—-4p)="--,
o (ca-3p)(a-3p) =, —Qa-3p)(-2a-3p=-, (a-L)(-a-f)="-

e (a-p+y)a-B-y)=-, (@-B-V(@+B+y)=-, (@+p-2)(-a+p—-2) ="
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8. Ouoiwa, ta éayoueva twv npaswv:
e (a+2p)(a*-2ap +4p%)

e (2a+3p)(4a* - 6ap +9p?)

e Ba-2p)(9a*+6ap +4p*) kat (;—l - g) (—2 +2 4 B—Z).

9. Avyia toug mpayuatikous aptduovs a kar 3 eivat:

(a—P)a+p) =a’

va beiéete ot = 0.

10. Av yia ToUG mpayuatikoUs aptduous a kat B loxvUeL:

(a—p)? =—2ap

va beifete ot a = = 0.

11. Av a,B, y € IR va bcifete tnv aAndsio Twv MOPOKATW TAUTOTHTWV:
e A+ =(a+p)3-3apa+Pf) rar a>—-p3=(a-p)>+3aB(a-p).
e (a+B+Vy)>=a’+B%+y2+2aB+2By +2ya.
o (a—B+y)=a*+p%+y*—2aB-2By +2ya.
o (a—B-y)=a*+p%*+y*—2af+2By - 2ya.
e a+p=(a+p)(a’-aBf+p?) ka

e a3—-p3=(a-pB)(a*+ap+p?).
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12. Av a,B, v, x, P, w € IR va ¢ifete v aArideio TwV MAPAKATW TAUTOTHTWV:
o (a+BH)(x* +9?) = (ax + B)* + (ay — Bx)%.
o (a®+B*)(x* +9?) = (ax — B)* + (ayp + Bx)%.
o G-PE-w)+ @ - )P 1)+ (@—x)(@-P) =x* + P + 0 - xP — Po - wx.
o (a?+ %)’ +4ap(a® - p?) = (a® — B* + 2ap)".

o (@a+B+V)?+@—-B*+B-v)?+ ¥ —a)i =3(a’+p>+7?).

13. Na Bpeite TIC TIUES TWV MAPAOTACEWV:

* m;=99.101=--, I, =999.1001 =, T3 =9999.10001 = ---
* m,=98.102=--, I,=998.1002 =, IT; = 9998.10002 = ---
. My =9992+1998+1 =", M, =10012-2002+1= -
. M =1022 -408+4 = Kkar I, =+/992+198+1= -

2
14. Na Bpeite tnv tpnj twv napaoctaoewv: (1—+3)  kar V4 —2V3.

15. Av II(x) = x* va Bpeite ta moAvdvuua:

fO=Nx+1)—-Nx—1) kar Q(x)=MI(x+1M(x—1)+2x*—1.

16. Av x+Y =1 xy =—2 va Bpeite TI¢ TIUES TWV MAPACTACEWV:

my=x*+y? HN,=x3+vy3 HN;=x*+v¢* Ka I,=x°+y".
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